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la sua composizione, il suo punto di fusione (138°) si accordano con quello

della maggior parte delle fitosterine note, quali quella da oliq di L.“otune
(/- 186°-187°), d'arachide (1380-138°.5) di sesamo (137°.5)‘ dlnr;:n'lzzo:.ej
(138-139°), di lino (138°), di papavero (137°), di ricino (}30-107 ?, ey ;
e pure si accorda in massima il punto di fusione dei corrispondenti .est-u.
studiati; cosi dicasi dell'attivitd ottica del prodotto studiato e .df?‘l suoi
esteri, in confronto a quella di fitosterine ricavate dalle piante le piu dlﬂt'ereutl.

dosicché, sebbene pei prodotti ricavati da altri olii non si abbia uno
studio cosi esteso come quello da noi compiuto sul prodotto ricavato dal-
l'olio di noci, & da ritenersi sia presente in molte piante una identi‘ca so-
stanza a cui proponiamo riserbare il nome di fitosterina ; salvo 1'esistenza
di prodotti del medesimo gruppo, in alcune piante, o accompagnanti la fito-
sterina oppure presenti da soli.

Cristallografia. — Sulla determinazione dell'indice di rifra-
zione al microscopio. Nota del Corrispondente C. VIOLA.

Per determinare al microscopio 'indice di rifrazione di un liquido, con
cui si misura l'indice medio di un minerale, si applica una disposizione

Fre. 1.

comoda e semplicissima, la quale consiste nel misurare lo scostamento che
subisce una mira veduta col microscopio, quando vi si interponga un prisma
di liquido. Per realizzare questo metodo di misura, Clerici (*) traccia al
diamante le due mezzerie a croce sopra un vetrino portaoggetti, fissa nel
loro incontro un prisma di vetro P P P” (fig. 1) con lo spigolo rifrangente
P parallelo alla mezzeria trasversale M, quindi un anello di vetro in modo
da costituire una specie di recipientino cilindrico, nel cui mezzo & il prisma.

(*) E. Clerici, Sulla determinazione dell'indice di rifrazione al microscopio, in Ren-
diconti R. Accademia dei Lincei, I, 336, 1907; I, 351, 1909.
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Si riempie il recipientino col liquido in esame, e per evitare il menisco si
copre il liquido con un sottile vetrino coprioggetti. Con c¢id é realizzata la
esigenza che la luce proveniente dal polarizzatore attraversi un sistema di
due prismi aderenti, di vetro e di liquido, ad angolo rifrangente identico A
con le faccie inferiore e superiore orizzontali.

Osservando la mezzeria trasversale M col microscopio senza e poi con
il sistema dei due prismi si noterd uno scostamento orizzontale # di detta
mezzeria, mediante il quale si calcola l'indice di rifrazione del liquido in
esame, quando siano dati quello del prisma di vetro e 1'angolo rifran-
gente A.

La teoria su cui si basa questa determinazione dell'indice di rifrazione
¢ semplicissima, @ pud essere riassunta in poche parole. Consideriamo infatti
i raggi ¢’ s s uscenti dal punto M, che rappresenta la mezzeria trasver-
gale; essi dopo attraversato i due prismi, escono divergenti secondo o’ o 6"
come uscenti dal punto M,, che per conseguenza é l'immagine virtuale del
punto M, generata dai due prismi. Il primo si trova scostato rispetto al se-
condo della qnantitd  nella verticale e della quantith 4 nell'orizzontale. Si
scorge subito che tanto la quantith e quanto la quantita 4 possono essere
utilizzate per la determinazione dell'indice di rifrazione del liquido. Qui si
tiene conto solamente di 4.

A tal fine consideriamo il raggio incidente s’ uscente da M, il quale
corrisponde al raggio emergente ¢’ verticale. Essendo 7 'angolo di incidenza
del raggio " sulla faccia comune ai due prismi, avremo

; m ;
1) msenj=mnsenA e n=——r.Sen;
nA

dove m & l'indice noto del prisma di vetro ed # incognito del liquido per
rispetto all'aria.
Se si toglie il liquido e vi si sostituisce l'aria, avremo analogamente

2) 7 Sen 4, = sen A .

m. o e :
I1 rapporto opA © loa costante determinabile con la precisione che si
sen

desidera. L'angolo di incidenza ¢ si calcola con lo scostamento orizzontale 4
che l'immagine M, subisce rispetto alla mira M.

Chiamiamo con ¢ la distanza, non misurabile direttamente, della mez-
zeria M dallo spigolo P del prisma di vetro (fig. 1), allora si avra

A4 =—htag(i —A)
essendo

h=(d- 4) tag A.
Renprcontr. 1910, Vol. XIX. 1° Sem. 26
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E giacche 4 &, in generale, piccolissimo rispetto a d, potremo serivere

gemplicemente
3) A —dtag Atag(i —A).

Se A, d sono noti, e 4 & levato con le misure, 1'equazione 8) ci dd 4,

o la 1) il valore di 2.
Si pud vedere con quale esattesza 8 determinabile ¢ .

Facendo 1'osservazione nell'aria anziche nel liquido, risulta analoga-

mente
4) 4,=dtag A . tag(do —A),

dalla quale si ricava d essendo noto 7 dalla 2).
Misurando lo scostamento -, con un errore d, risulterd in ¢ un errore
dd, ossia
o4

ﬁ = t&g A 9 tﬂ.g(/.o . ‘\)

poiché gli errori in A e 7, sono trascurabili.

Sia ad esempio A=30° , m=15 e quindi 7,=19°20'10" si
avrd

04

Ritornando all'equazione 3), potremo con essa calcolare 1'errore dell’an-
golo 7, che chiameremo con d¢, quando sieno noti gli errori dd e d4; in-
fatti si ha
BEA._ g0,

04 = tag A . tag(¢ — A) . dd | T —A)
=

Faceiamo la supposizione che 1'indice di rifrazione del liquido sia

n=1,6; allora si calcola
LG

sen 7 = —gen A

1,

>

[35

ovvero per A =30°, logseni=9,726999, e

1=282°14" a i—A=2°14,
donde
tag A

_ = B ¢
ol — ) — 05782

tag A tag(¢i — A) = 0.022516

Da qui si ricava

04 = 0.0225.dd - 0.5782.d.d7.
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Ma dall'esempio sopra citato si ha ancora
0d=10.04,
o per conseguenza si pud calcolare il valore di d¢; infatti
PPN S L o d
0.5782.d 0.5782. d

Conviene osservare che i due errori d4 e dd sono tra di loro indipen-
denti, infatti l'errore dd risulta o pud risultare da una gerie di misure,
mentre 04 & l'errore immediato di lettura in cui si incorre in ogni singolo
caso. Dovremo percid adottave il principio degli errori medi per la determi-
nazione di d7, vale a dire scrivere

1 : 0.2255 . P
oL .dd
0.5782 .4 " ] = | 0.5782.4 ‘J

e facendo dd=10.d4 nella peggiore ipotesi, si ha

J“:_‘ ‘_)‘2.\_4 :)J ,
' (mso + | 0sm82.4 | §%

)/__'_14—’/—.

M —

apperd

Abbiamo supposto che lo scostamento d# sia dato con un'approssima-
zione di == 0.01 mm., cosicche
__0.014
iy

I errore di 7 diminuisce con 1'aumentare di ¢, sicché sard utile di adot-
tare un prisma sufficientemente grande. Supposto d=10 mm., si avrd defi-

nitivamente
0z = == 0.0014.

Da questo errore nell'angolo di incidenza si passa facilmente all'errore
nell'indice di rifrazioue 7.
Infatti si ha

1) msen 7 — n sen A
MCOS & . .
on = ==— J07'=== 2588 , dt
sen A

o infine

dn = == 0.0036.

——e g
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L'indice di rifrazione di un liquido pud dunque aversi con questo me-
todo con una esattezza che @ situata nella terza decimale di circa quattro
unitd. Ma bene inteso la precisione nella misura dello scostamento deve es-
sere dl 0.01 mm.

Questa esattezza si pud ottenere applicando una scala sotto al portaog-
getti, in cui il millimetro & diviso in 50 parti; ovvero costruendo l'appa-
recchio direttamente sopra un portaoggetti gia graduato, in guisa che il
prisma con lo spigolo basale lasci scoperta detta scala. Allora si potra osser-
vare col microscopio la mezzeria M attraverso lo spessore del liquido e at-
traverso i due prismi di vetro e di liquido. La lettura sulla scala dara al-
lora direttamente lo scostamento #=MM, in orizzontale (fig. 2).

i
M,
s |

]”I,I: T ”l T[T x

Fre. 2.

Riepilogando possiamo affermare che il metodo, qui esposto, & pratico
per determinare l'indice di rifrazione al microscopio e assicura anche una
esattezza, che & sufficiente per lo scopo a cui la determinazione deve servire.
I1 metodo é pratico in quanto con la misura dello scostamento . si ricava
I'angolo ¢ dall’equazione

: A
3) tag(l —A) = T

e quindi l'indice di rifrazione del liquido in esame dall’equazione

m Senz
1) n=——
sen A

dove A ed m sono noti, e la costante dtag A pud calcolarsi per mezzo della
relazione

4) dtagA =

w oty b,
tag(s,—A)’
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dove 4, si misura, se in luogo del liquido in esame & sostituito un liquido
dalla rifrazione nota o l'aria. In questo ultimo caso &

; sen A
2) sen g, = :
i

Clerici ha supposto che lo scostamento sia proporzionale alla tangente
trigonometrica dell’angolo di deviazione come pel caso dell'angolo degli assi
ottici; ma & evidente che il microscopio non pud dare, come un cannocchiale
accomodato per V'infinito, la deviazione di due raggi (di cui uno & verticale),
quando esso venga puntato a un oggetto vicino, quale & la mezzeria nel caso
nostro. Di piu si vede che lo scostamento 4 cresce con ¢, con l'angolo A
e con l'indice 7, ed & percid privo di valori massimi.

Matematica. — Alcune proprieta degli integrali di certe
classi di equazioni differenziali. Nota di FILIPPO SIBIRANI, pre-
sentata dal Corrispondente ERNESTO PASCAL.

Questa Nota sard pubblicata nel prossimo fascicolo.

Meccanica. — Sul problema dell’equilibrio elastico, dei solidi
omogenei ed isotropi, dati gli spostamenti in superficie. Nota del
dott. UmBERTO CRUDELI, presentata dal Socio V. VOLTERRA.

Nella mia Nota precedente (), intitolata: Metodo diretto per risolvere,
dati gli spostamenti in Superficie, ¢l problema dell’equilibrio dei corpi
elastici omogenei ed gsotropi, ho considerato completamente note le g,, g-,
gs, mentre contengono tre integrali, estesi allo spazio S, nei quali figura
il 4% delle funzioni incognite.

La considerazione di questi integrali, nel loro giusto significato, ei in-
durrebbe ad una equazione integrale di 2* specie, nella quale la dilatazione 6
8 funzione incognita. Perd la discussione relativa al nucleo, nei punti della
superficie o dello spazio S, non &, nello stalo attuale, abbordabile.

() V. Rendic. d. R. Acc. d. Lincei, vol. XVIII, 2° sem., fasc. 10° pag. 459.




